

构建互嵌式社区的南宁实践——

龙象社区“三心链”托起1.8万居民的幸福生活

走进南宁市邕宁区蒲庙镇龙象社区，老年人在活动中心挥毫泼墨，孩童在绘本区专注阅读，清平路夜市飘来新疆烤肉的香气……这幅各族群众共居共乐的生动画卷，正是龙象社区以“思想同心链、服务暖心链、文化润心链”为笔，绘就的互嵌式社区建设答卷。

思想互嵌“同心链”，凝聚家园向心力

“以前担心拆迁后没房住、难融入，现在大事一起商量，环境又干净，住得特别舒心！”龙岗村安居居民颜阿姨的这番话，道出了搬迁群众的共同心声。

作为邕宁区首个大规模征地拆迁安置社区，龙象社区常住人口1.8万人中，搬迁群众占比超35%。为了让6300多名搬迁群众从“物理安置”转向“心理融入”，社区构建“社区党总支—小区党支部—党员中心户”三级网格体系，将9个楼栋划分为网格单元，选出9名搬迁群众担任网格员，形成“群众事群众议”的治理模式。

“思想意识的真正融入，是各族群众开启新生活篇章的首要前提。”龙象社区党总支书记、居委会主任颜桂凤说。自2020年成立以来，社区通过支部联学、活动联办、治理联抓、发展联议、服务联做“五联”工作机制与“15分钟生活圈”建设，解决各族群众急难愁盼问题；开展理论宣讲、义诊等活动43场次，覆盖7000余人次，切实增强“五个认同”。社区群众从“担心”到“舒心”，从“共居”到“同心”，心往一处想，劲往一处使，积极主动参与家园建设，形成共建共享的良好氛围。

服务互嵌“暖心链”，织密便民保障网

龙象社区坚持以各族群众“搬得出、稳得住、可发展、能致富”为目标，针对各族群众就业难题，打造“蚕豆小站”就业服务平台，开展“民族团结手拉手+N”订单式培训50余期，培训超3000人次。线上打造“亿社区”小程序并发布岗位超2.4万个，线下开设“邻家招聘”“临工部落”等平台助力就业；创新实施“民族团结提振夜市经济”项目，引进180余家商户，带动300余名群众就业。

“社区帮协调场地，现在我带着同乡一起创业。在这里，我感觉就像在家乡一样温暖。”新疆籍居民杰力力·麦提喀斯木感激地说。

同时，社区深化“民呼我应快办”机制建设，整合网格员、高校志愿者等力量，常态化开展维稳调解、助学帮扶等“红石榴”志愿服务活动，用一项项务实举措串联起各族群众的幸福生活。

文化互嵌“润心链”，奏响民族和谐曲

龙象社区构建“三阵地三载体”宣传矩阵，依托“石榴花开”邻里之家等三大平台，实施“民族团结+传统节日”润心工程、“民族团结+国际交流”筑梦工程、“民族团结+非遗工坊”传承工程，促进各族群众人心相聚、精神相依，构建各民族共有精神家园。

今年端午节，龙象社区举办“浓情端午粽享时光”主题活动，通过“射五毒”、百发百“粽”等传统游戏吸引各族群众参与。据统计，自社区成立以来，已累计举办“民族团结一家亲”文艺主题活动120余场、民族文化教育活动200余



▲舞蹈《苹果香》。

(邕宁区龙象社区供图)

场。社区还创新开展“留学生看中国”项目，邀请非洲、东南亚留学生体验“广西三月三”等节日。越南留学生小周在活动中感慨：“在这里，我读懂了‘中华民族’的温暖重量。”

此外，为弘扬优秀传统文化、推动非遗传承，社区发掘各族传统手艺人，挖掘创新蒲庙花婆节、赛巧节等本土非遗文化，打造并推广具有本土民族特色的“承芳社”品牌，并成立“承芳赛

巧”手工坊。龙象社区以“三心链”构建互嵌式治理网络，将各族群众紧密联结为中华民族共同体建设的实践主体，生动诠释“你中有我、我中有你”的团结真谛。在这里，1.8万居民在共居中加深了解，在共事中增进认同，在共乐中凝聚共识，共同书写着“我家在龙象”的生动故事。

(邕宁区委统战部)

宁明：强基工程添活力 天琴培训奏同心

7月5日，2025年广西“强基工程”文艺助力基层精神文明建设行动重点结对共建项目——崇左市宁明县文联天琴弹唱培训班正式开班，吸引了30余名天琴爱好者踊跃参与。

此次培训特邀天琴艺术家韦海洋担任导师，围绕音乐理论、乐器构造、演奏技巧及曲目实践等内容展开系统教学。课程中，学员们不仅学习了音高、节拍、和声等基础乐理，更通过指尖与琴弦的对话，深入感受天琴这一壮族非遗瑰宝的文化魅力。

参训学员何金玲说：“这次培训课程让我收获满满，我一定会珍惜这次难得的学习机会，努力提升自己的演奏水平，用天琴弹唱讲好宁明故事。”

“天琴作为承载着宁明深厚历史文化底蕴的地方艺术瑰宝，此次培训旨在培养一批专业天琴琴师，让天琴弹唱成为展示宁明历史、文化、生态与社会发展成果的重要窗口，进一步擦亮花山文化品牌。”宁明县文联办公室主任左江月表示，通过非遗技艺的活态传承，各族群众在



▲韦海洋在给学员们授课。

共学共演中像石榴籽一样紧紧相依，既增强文化认同，又让这项古老艺术在互动中焕发新的生命力。

此次天琴弹唱培训项目的开展，是广西“强

基工程”在文艺领域的生动实践，它不仅为宁明县天琴文化传承培育了专业人才，也为基层精神文明建设注入了鲜活的民族文化元素。

(马永翔 丁刘懿/文、图)

百幅民族美术作品点亮邕城

7月3日，第三届民族地区优秀美术作品交流展(南宁站)在南宁市群众艺术馆开幕。

作为南宁市“幸福嘹唻”系列群众文化活动之一，展览以铸牢中华民族共同体意识为核心，汇聚广西、内蒙古、新疆、宁夏、西藏五个民族地区的100幅美术作品，通过中国画、油画、水

彩画等多元艺术形式，生动展现各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的时代画卷，推动民族地区群众文化的繁荣发展。这些作品既有鲜明的地域特色，又共同诠释着中华民族一家亲的深刻内涵，让观众在艺术熏陶中感受文化认同的力量。

此次展览活动由南宁市文化广电和旅游局、银川市文化旅游广电局、呼和浩特市文化旅游广电局、喀什地区文化广播电视和旅游局、山南市文化和旅游局联合主办。

据悉，展览将持续至7月12日，后续将在银川、呼和浩特、喀什地区、山南市等地巡展。(温惠)

黄金镇：多维交融谱写民族团结新篇章

近年来，罗城仫佬族自治县黄金镇以铸牢中华民族共同体意识为主线，通过党建引领、产业带动、文化润心，推动各族群众在思想文化、经济社会等方面多维度交融。

党建引领，汇聚民族团结力量。该镇打造“党建+民族团结”品牌，建立镇党委班子成员联系党支部制度，依托“三会一课”“主题党日”等活动，深入村屯宣讲民族政策，覆盖党员群众3000余人次。党员干部带头化解矛盾纠纷，健全民族事务治理体系，筑牢和谐稳定基石。

产业带动，夯实民族团结根基。产业发展是促进民族团结的重要支撑。该镇做强传统优势产业，糖料蔗种植面积超8000亩，发展螺蛳粉原材料及食用菌产业，麻竹、豆角种植面积分别达400余亩、300余亩，桑蚕产业突破万亩。全镇13个新型农业经营主体带动355名脱贫群众增收，6个脱贫村均实现新型农业经营主体带动脱贫户比例超30%。同时，引进企业投资建厂，提供就业岗位200余个，拓宽增收渠道，坚持生态优先，守护绿水青山，促进各族群众携手共进。

文化润心，系紧民族团结纽带。文化是连接各民族的精神纽带。该镇依托党群服务中心、新时代文明实践所(站)，在节假日举办文艺演出、敬老孝亲等活动9场，参与群众5000余人次，推动各族群众互帮互助、互敬互爱。加强“同心文化载体”建设，打造2个民族团结文化广场、1个同心文化长廊，宣传民族政策，增强了各族群众对中华优秀传统文化的认同感，推动铸牢中华民族共同体意识走深走实。

(黄丽 卢现)

7月5日，融安县人力资源和社会保障局携手柳州市技工学校，举办为期2天的“融桔工匠”茶艺公益技能培训班，免费将专业技能送到市民“家门口”，旨在提升市民茶艺素养、弘扬传统文化的同时，助力增收，增强县域文化软实力。

此次培训采用“理论讲授+场景实操”模式，面向全县茶艺爱好者免费开放。课堂上，一位学员感慨：“以前觉得泡茶简单，没想到学问这么多！”老师耐心讲解示范，从温杯洁具、投茶注水，到闻香观色、分汤品茗，手把手指导学员。学员们认真聆听、积极练习，活动室内茶香四溢，学习氛围热烈。

据了解，作为“融桔工匠”公益培训品牌建设的创新延伸，本次茶艺培训有效提升了劳动者专业技能。自项目启动以来，融安县已累计培育400余名复合型技能人才，培训内容精准覆盖金桔产业链关键环节，如无人机植保、电商直播、短视频营销、金桔标准化管护、电商客服等。此次茶艺培训为当地产业发展注入新文化活力。

近年来，融安县着力打造“融桔工匠”特色劳务品牌，以精准化技能培训为乡村振兴注入强劲动力。通过深入调研产业需求，为劳动者量身定制培训课程，让技能培训与产业需求无缝对接。

该县人社局将持续深化品牌培育，计划年内完成培养1000名金桔全产业链技能人才目标。通过“产业需求精准定位+技能培训精准赋能+就业创业精准对接”模式，为当地特色产业发展赋能，助力更多劳动者依靠技能增收致富，实现产业与人才的协同发展。

(覃庆和 罗洁芳)

融安：打造家门口的「文化+技能」双课堂